



20 МАРТА,  
2023

№1-2  
(599-600)

WWW.CHGPU.EDU.RU

# Педвузовец

## УНИВЕРСИТЕТ ЯКОВЛЕВА РАСШИРЯЕТ МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

ДЕЛЕГАЦИЯ ЧГПУ ИМ. И.Я. ЯКОВЛЕВА С РАБОЧИМ ВИЗИТОМ ПОСЕТИЛА РЕСПУБЛИКУ ШРИ-ЛАНКА.



Шри-Ланки, рассмотрели перспективы расширения программ академической мобильности студентов и преподавателей. Владимир Иванов также предложил изучить варианты сотрудничества между бизнес-партнерами двух стран и рассмотреть возможности педагогического университета в подготовке кадров для экономики Шри-Ланки.

“**Стороны рассмотрели перспективы расширения программ академической мобильности студентов и преподавателей.**”

На встрече в **Посольстве Российской Федерации в Республике Шри-Ланка** были обсуждены вопросы развития созданных Центров изучения русского языка в Шри-Ланке, проблемы реализации образовательных, научных и культурных проектов, развития экономических связей между Чувашской Республикой и Республикой Шри-Ланка в рамках сотрудничества с Торгово-промышленной палатой. В событии приняли участие Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Республике Шри-Ланка господин **Леван Джагарян**, первый секретарь посольства, директор Русского дома **Мария Попова**, начальник отдела культуры посольства Александра Шалагинова, представитель университета Вавунии доктор **Рави**.

Фото А. Кириллова

**И**сполняющий обязанности ректора Владимир Иванов, проректор по научной и инновационной работе Игорь Кожанов и начальник управления по научной и инновационной работе Александр Кириллов открыли два **Центра изучения русского языка и культуры имени Ивана Яковлевича Яковлева**: на базе Университета народной медицины Гампах Викрамараччи и в Университете Вавунии.

Мероприятия прошли с участием посла Республики Шри-Ланка в Российской Федерации профессора Джаниты Лианаге и представителей Русского Дома.

Владимир Иванов подчеркнул значимость запланированных к реализации на базе открытых Центров образовательных, научных, научно-прикладных проектов, выразил уверенность в успешном развитии не только экономических,

дипломатических, но и культурно-просветительских связей между Чувашской Республикой и Республикой Шри-Ланка.

В ходе визита делегация Университета Яковлева встретилась с **Университетской комиссией по грантам Правительства Республики и Минобразования Шри-Ланки**. Встреча прошла под руководством вице-председателя комиссии, доктора Чандана Удавата. В ходе беседы стороны обсудили вопросы сотрудничества Университета Яковлева с образовательными организациями

**Центры изучения русского языка и культуры**, открытые ЧГПУ им. И.Я. Яковлева, активно действуют в разных странах.

- В 2019 году Центр появился в Гуйжоуском педагогическом университете (Китайская Народная Республика);
- в 2021 году – на базе школы № 32 имени Жолона Мамытова Министерства образования и науки Кыргызской Республики в г. Ош (Республика Кыргызстан);
- в 2022 году – в Андижанском государственном педагогическом университете им. З.М. Бабура (Республика Узбекистан).

## ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА

С.М. МИХАЙЛОВ  
(ОТЕЦ)

НА ЦЕЛИНЕ

ТИХОН  
СЕРГЕЕВ  
ФИНИШИРУЕТ

28 ФЕВРАЛЯ ИСПОЛНИЛОСЬ 85 ЛЕТ ИЗВЕСТНОМУ УЧЕНОМУ, ДОКТОРУ ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРУ, АКАДЕМИКУ МЕЖДУНАРОДНОЙ АКАДЕМИИ НАУК ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ, ЧЛЕНУ-КОРРЕСПОНДЕНТУ АКАДЕМИИ ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ, ЧЛЕНУ СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ РОССИИ И СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ ЧУВАШИИ, ОСНОВАТЕЛЮ НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ «ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ РОССИИ», НАУЧНОМУ СОТРУДНИКУ НИИ ЭТНОПЕДАГОГИКИ ИМ. АКАДЕМИКА РАО Г.Н. ВОЛКОВА ТИХОНУ СЕРГЕЕВИЧУ СЕРГЕЕВУ.

# ХАЛӀХ ӀСЧАХӀ

В этом выпуске мы публикуем выдержки из воспоминаний профессора.

## СЕМЬЯ И ОТЕЦ

Тихон Сергеевич родился в д. Новые Маеи Канашского района 28 февраля 1938 года в семье сельского учителя С.М. Михайлова, погибшего на фронте в июле 1941 года. Мать, Анастасия Якимовна, одна вырастила сыновей Михаила, Тихона и дочь Зою, которые впоследствии получили высшее образование в Чувашском пединституте и пошли по стопам отца – стали учителями. Всю жизнь Тихон Сергеевич не оставляет надежды найти какие-нибудь сведения об обстоятельствах гибели и месте захоронения своего отца.

**Из воспоминаний Тихона Сергеевича Сергеева:** «Мой отец Сергей Михайлович окончил Шихазанскую школу второй ступени, известную тем, что она была с педагогическим уклоном. В 1930 г. он получил соответствующий документ, дающий право вести занятия в начальной школе, и начал свою трудовую деятельность учителем начальных классов. В 1932 году он обосновался в родной школе, в которой проработал сначала учителем, а потом, вплоть до призыва в Красную армию (17 ноября 1939 г.), заведующим. В декабре 1936 г. он был зачислен на естественноведческое отделение Чувашского пединститута, окончил 1 курс и почему-то оставил учебу. Видимо, заведование начальной школой, семья, строительство собственного деревянного дома, общественная работа требовали много энергии, времени и средств. Но мысли об учебе его не оставляли. Все же он вновь поступил на естественноведческий факультет Чувашского пединститута и зимой 1939 г. успел сдать первую сессию.

Поскольку все молодые парни и мужчины служили в армии, это не могло не беспокоить и моего отца, считавшего себя подлинным патриотом. Он сам рвался в ряды военнослужащих, считая, что не прослуживший в армии мужчина не может быть авторитетом, особенно в деревне. 17 ноября 1939 г. он явился по повест-

ке в районный военкомат и 20 ноября убыл из сборного пункта г. Канаша по месту назначения. Говорят, что вся деревня вышла его провожать, а его ученики еле сдерживали слезы.

Служил С.М. Михайлов на Украине штабным писарем, рядовым. Есть подписанная им 8 сентября 1940 г. и присланная домой фотография в форме рядового бойца. На обратной стороне надпись: «На память Мишке и Тимошке». Так он называл нас, своих сыновей (мне тогда было 2 года). К тому времени у нас была еще полугодовалая сестра Зоя, которую отец так и не увидел.

В день начала войны он отправил письмо из г. Винница, а на третий день войны написал

“ **Когда садились за обеденный стол, мама ставила отдельную пустую тарелку и говорила нам: «Позовите отца на обед».** ”

своему дяде Гаврилу Алексеевичу из г. Славута. А это, если судить по карте, находится в 170 км северо-западнее Винницы. Значит, их воинская часть продвигалась стремительный марш-бросок в северо-западном направлении навстречу немецко-фашистским войскам. Больше известий об отце не было.

После войны, 13 декабря 1947 г., местные власти делали запрос в военкомат, чтобы узнать судьбу моего отца. Но получали трафаретный ответ: «Без вести пропал». Поиск пропавшего без вести отца я продолжал постоянно.

Тем не менее, мы всегда считали отца живым. Когда садились за обеденный стол, мама ставила отдельную пустую тарелку и говорила нам: «Позовите отца на обед». Кто-либо из нас открывал дверь дома и кричал наружу: «Папа, иди с нами обедать!». Это постоянно ощущаемое присутствие родителей поддерживает нас в трудные минуты».

## ЦЕЛИНА

В 1956 году 62 студента Чувашского педагогического института в составе единого молодежного отряда целинников впервые отправились в Алтайский край на уборку урожая зерновых. В 1957 году уже 750 комсомольцев пединститута отправились по путевкам комсомола в Алтайский край на уборку урожая, в их числе и Тихон Сергеев.

**Из воспоминаний Тихона Сергеевича Сергеева:** «Мы, студенты историко-русского отделения, попали в две соседние бригады колхоза «Искра» Белоглазовского района. Общий руководитель Геннадий Александрович Анисимов (ныне доктор педагогических наук, профессор) был связующим звеном между бригадами.

Большинство из нас были заняты на току. А имевшие тягу к технике работали помощниками комбайнера, копильщиками, грузчиками. Последние должны были сопровождать грузовые машины на элеватор и вручную лопатами разгружать кузова машин (самосвалов тогда не было). Работали день и ночь, в обе смены. Иногда приходилось спать лишь по 3-4 часа в сутки. Но мы не унывали, подбадривали друг друга, вместе радовались общей трудовой победе. А радоваться было чему: глядишь, бывало, на золотистое море пшеницы на необозримом поле, на горы зерна, собранного на току, и невольно вспоминаешь испытанные нами голодные послевоенные годы. А тут такое изобилие!

Мы поднимали целину, а целина поднимала нас, сформировав настоящих граждан, патриотов с «целинным характером». Наши трудовые показатели вызывали восторг и удивление у

местных жителей, вместе с тем и опасения, поскольку после отъезда студентов власти могли повысить нормы выработки.

За ударную работу 17 бойцов отряда были награждены медалью «За освоение целинных земель» и знаком ЦК ВЛКСМ «За освоение новых земель».

### СПОРТ

Для профессора характерны разумное сочетание умственного и физического труда, страсть к путешествиям. Будучи уже в возрасте, Тихон Сергеевич непременно участвует в массовых осенних кроссах, лыжных гонках, в «Кроссе наций», «Льжне России», становится призером этих соревнований. Как турист он побывал в столицах многих европейских государств.

**Из воспоминаний Тихона Сергеевича Сергеева:** «Когда я поступил учиться на факультет русской филологии, меня совершенно случайно избрали председателем факультетского ДСО «Буревестник». Контингент факультета был в основном женский, юношей было всего пятеро. На спартакиаде факультетов надо было выставить команды по всем видам спорта. Иногда приходилось играть в волейбол и баскетбол при неполном составе команды. Хотя я лично неплохо владел мячом, но это команду не могло выручить. Конечно, в основном проигрывали. Отчаявшись, я решил попробовать себя в беге, где ответ держишь только за себя.

Под руководством мастера спорта СССР Аркадия Улангина я активно занимался бегом на длинные дистанции, становился чемпионом республики в беге на 30 км. А. Улангин тянул нас за собой на личном примере. Занимались не только на стадионе, больше всего бегали кроссы в окрестностях города. По воскресеньям в любую погоду совершали пробег до села Кутеси и обратно (25 км). В первое время я не выдерживал нагрузку, но постепенно подтянулся по уровню подготовки до основной массы бегунов.

Аркадий Григорьевич был нам как отец. Например, после пробега до Кутесей он приглашал нас всех на свою квартиру, где его жена готовила нам обед, затем у тренера же мы принимали ванну (тогда воду грели газовые колонки). Такая забота ко многому обязывала: мы не хотели подводить своего тренера и учителя.

Самым значимым соревнованием в своей спортивной карьере я считаю эстафету на призы газеты «Советская Чувашия». В 1958 г. основная команда пединститута завоевала Переходящее Красное знамя эстафетного пробега, а другая, запасная, была удостоена Переходящего Кубка, учрежденного в тот год впервые. Как капитан запасной команды, я получил Переходящий Кубок из рук главного судьи соревнований Героя Советского Союза Михаила Девятаева. Для нас он был легендарной личностью: бывший летчик, будучи узником концлагеря, угнал немецкий самолет и привез с собой еще 9 заключенных советских военнопленных.

### НАУКА

Интерес к исторической науке, проблемам истории культуры родного края у будущего ученого появился в студенческие годы.

Отслужив два года в армии и поработав в течение года учителем Чебоксарской средней школы № 4, Т.С. Сергеев стал аспирантом кафедры истории СССР МПТИ им. В.И. Ленина. В 1965 году досрочно защитил кандидатскую диссертацию и был направлен преподавателем на кафедру истории в родной вуз, где преподавал



Т.С. СЕРГЕЕВ



“ Для профессора характерны разумное сочетание умственного и физического труда, страсть к путешествиям. ”

отечественную историю до перевода в 1967 году во вновь созданный Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова.

В стенах Чувашского государственного университета Т.С. Сергеев успешно трудился 33 года, прошел путь от старшего преподавателя до профессора кафедры средневековой и новой истории Отечества, был организатором музея И.Н. Ульянова и научным консультантом в течение трех десятилетий. С возобновлением работы (через тридцать лет) исторического факультета в Чувашском государственном педагогическом университете

Т.С. Сергеев был приглашен заведовать кафедрой истории и права. За годы работы в двух ведущих вузах республики Тихон Сергеевич принял участие в подготовке 5 тысяч учителей истории, русского языка и литературы, научных и архивных работников, многие из которых стали известными учителями, работниками образовательной сферы.

Т.С. Сергеев полвека посвятил изучению истории культуры Чувашии, Поволжья, России нового и новейшего времени. Он является одним из ведущих исследователей педагогического наследия И.Н. Ульянова. Монография ученого «Научно-педагогическое наследие И.Н. Ульянова и современность» удостоена права включения в «Золотой фонд отечественной науки».

Являясь пытливым краеведом, Т.С. Сергеев принимал активное участие в сборе материалов для «Краткой чувашской энциклопедии» (2001) и четырехтомной «Чувашской энциклопедии» (2006-2011). В этих изданиях опубликовал 352 персональные и библиографические статьи. Не случайно ему присвоено почетное для краеведов Чувашии звание «Халăх асчахĕ» (Народный академик).

Фото А. Исаева, из архива отдела по связям с общественностью

## «РОССИЯ – СТРАНА ВОЗМОЖНОСТЕЙ»



СТУДЕНТ ФАКУЛЬТЕТА ХУДОЖЕСТВЕННОГО И МУЗЫКАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ АЛЕКСЕЙ ТАРАСОВ ВЕРНУЛСЯ ИЗ ПУТЕШЕСТВИЯ НА КАВКАЗ. ПОЕЗДКА СОСТОЯЛАСЬ В РАМКАХ ПРОЕКТА «БОЛЬШЕ, ЧЕМ ПУТЕШЕСТВИЕ» И СТАЛА ВОЗМОЖНОЙ БЛАГОДАРЯ УЧАСТИЮ АЛЕКСЕЯ В ФИНАЛЕ ФЕСТИВАЛЯ «РОССИЙСКАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ ВЕСНА – 2022».

## «БОЛЬШЕ, ЧЕМ ПУТЕШЕСТВИЕ»



АЛЕКСЕЙ  
ТАРАСОВ

«Больше, чем путешествие» – программа для поощрения перспективных и талантливых людей со всей России. Награды в виде поездок по стране доступны победителям, финалистам и активным участникам конкурсов проектов платформы «Россия – страна возможностей» и Российского общества «Знание». География проекта охватывает 79 регионов страны, для выбора доступно 370 программ.

Алексей Тарасов. У меня была возможность выбрать путешествие, и я решил отправиться на Кавказ, так как очень люблю горы. Путешествие длилось три дня и началось с Владикавказа. По прилету в этот город нам сразу устроили экскурсию по нему. Все основные достопримечательности Владикавказа расположены в его центре, их можно обойти пешком. Особенно меня впечатлила набережная Терека. С нее открывается красивый вид на Кавказские горы. Четко видны силуэты Столовой горы (3003 метра) и легендарного Казбека (5 033 метра). Расстояние от набережной до самих гор примерно 10 километров. Особой красотой среди всех зданий на набережной выделяется Суннитская мечеть. Она относительно молодая: была построена в начале XX века на средства нефтяного магната. Экскурсия завершилась обедом в ресторане национальной осетинской кухни, где меня особенно удивил вкус осетинского пирога Уалибах. Как нам сказали, пироги являются главным блюдом осетинской кухни. В отличие



от привычных нам пирогов они представляют собой тонкие лепешки с разными начинками. Пирог Уалибах – это пирог с сыром.

Далее мы отправились в город Грозный. Путь длиной в 115 километров пролетел очень быстро, так как мы не могли оторваться от красот за окном автобуса.

Грозный поразил своей монументальной красотой, широкими улицами и площадями в центре. Здесь есть уникальный комплекс Грозный-сити с 40-этажными небоскребами со смотровой площадкой, который расположен на красивейшей набережной реки Сунжа. Но мы посмотрели на город с другой высокой точки – Лестницы в небо. Она находится на окраине города и чем-то похожа на парящий мост в Парке «Зарядье» в Москве, но только гораздо выше. Лестница устремлена прямо вверх и построена

без каких-либо видных опор. К вершине лестницы ведут 54 ступеньки. Наверху одновременно могут стоять 8 человек. Отсюда открывается потрясающий вид на столицу Чеченской Республики.

Как говорят местные, если вы приезжаете в Грозный даже на один час, вы обязательно должны увидеть мечеть «Сердце Чечни». Она названа именем Ахмада Кадырова и построена в 2008 году. Одновременно здесь могут поместиться более 10000 верующих прихожан. В мечети гостеприимно встречают и туристов всех национальностей. Мне кажется, что Грозный – скорее всего единственный город в России, где есть проспект Путина. А еще в Грозном мы отведали очень вкусный шашлык, какого я никогда раньше не пробовал.

Следующий город, который мы посетили в рамках путешествия, – Махачкала. 163 километра на автобусе – и мы в столице Дагестана. Город расположен на берегу Каспийского моря, а в самом городе есть озеро – Ак-Гель. В ходе экскурсии по Махачкале меня очень впечатлила белоснежная Джу-

ма-мечеть. Это самая большая мечеть в России, она способна одновременно вместить до 17000 верующих. Экскурсия по Махачкале запомнилась мастер-классами по изготовлению гончарных и ювелирных изделий. Ну и незабываемые эмоции оставило посещение Сулакского каньона! Это один из самых глубоких каньонов в мире и глубочайший в Европе, его глубина достигает 1920 метров, а протяженность – 53 километра. Местами он даже глубже, чем знаменитый Гранд-Каньон в США! Через ущелье Сулакского каньона, между хребтами, протекает река Сулак, которая впадает в Каспийское море. Вода в реке невероятного цвета. У каньона отвесные и очень крутые склоны и обрывы. Именно там кажется, что ты на вершине мира и ничего вокруг нет, кроме тебя и гор!

Фото из личного архива А. Тарасова

КИБЕРСПОРТ СРЕМИТЕЛЬНО ВХОДИТ В НАШУ ЖИЗНЬ. ДЛЯ СОВРЕМЕННЫХ ИГРОКОВ КИБЕРСПОРТ – ЭТО НАСТОЯЩИЕ СПОРТИВНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ, ТРЕБУЮЩИЕ ВЫСОКОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ И ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ. ТАК СЧИТАЮТ И УЧАСТНИКИ КОМАНДЫ УНИВЕРСИТЕТА ЯКОВЛЕВА, КОТОРЫЕ СТАЛИ СЕРЕБРЯНЫМИ ПРИЗЕРАМИ РЕГИОНАЛЬНОГО ЭТАПА ВСЕРОССИЙСКОЙ КИБЕРСПОРТИВНОЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ ЛИГИ. ВТОРОЕ ОБЩЕКОМАНДНОЕ МЕСТО СБОРНОЙ ВУЗА ПРИНЕСЛИ ИВАН ГЛУБНИКОВ, ДАНИЛА КЛЕМЕНТЬЕВ, АРТУР СЧЕТОВ, ИЛДАР ВАЛИТОВ, РОМАН КУДРЯВЦЕВ, АЙДАР ПАХАЛОВ, МАКСИМ ШМЕЛЕВ, АЛЕКСЕЙ ЛАСТОВЕЦ, ИВАН ТАБАКОВ, АЛЕКСЕЙ ТАРАСОВ, АРТЕМ АЛЕКСЕЕВ, АНДРЕЙ ИВАНОВ, НИКИТА ПАНЫШЕВ, ИВАН МАТЮШИН.

# Киберспорт – спорт будущего

Беседовала Татьяна Кугаткина

Фото М. Алексеева



АЙДАР  
ПАХАЛОВ

Подробнее о киберспорте – участник сборной вуза, студент 4 курса факультета физико-математического образования, информатики и технологий Айдар Пахалов.

**- Что такое киберспорт и как ты в него пришел?**

Киберспорт – это собирательное название для командных или индивидуальных соревнований на основе компьютерных видеоигр, которые разделены на жанры и дисциплины. Про него я услышал еще в школьные годы. Решил посмотреть эфир главного на тот момент международного соревнования под названием MLG Major Championship: Columbus по дисциплине CS:GO. Посмотрел профессиональные матчи и заинтересовался.

**- Как создавалась команда ЧГПУ и где вы тренируетесь?**

Первые команды в ЧГПУ появились еще в 2018 году, а полная сборная была сформирована в 2021-м. Инициатор – Иван Глубников, студент 4 курса ФИФУП, капитан сборной ЧГПУ по Dota 2.

Первое время состав по CS:GO тренировался, когда выпадала возможность, и в основном тренировки проходили в компьютерных клубах за свой счет. С прошлого года по одиночным дисциплинам начали тренироваться в Центре изучения видеоигр при ЧГПУ, которым руководит Александра Валерьевна Никитина. Игроки по дисциплине Dota 2 тренировались в основном дома. После последнего турнира нам дали возможность проводить тренировки в Технопарке ЧГПУ, чему мы очень рады.

**- Как тренируются киберспортсмены?**

Наши тренировки делятся на индивидуальную подготовку и командную. В индивидуальном процессе мы привыкаем к устройствам, разогреваем мышцы, мелкую моторику, кисти и, конечно же, тренируем мозговую активность. А в командном плане мы обсуждаем теорию,



смотрим свои прошлые матчи, а также игры профессиональных игроков, проводим работу над ошибками, готовим новые фишки, тактики.

**- У киберспортсменов бывают кибертрениеры?**

Да, спрос на бывших профессиональных игроков с большим стажем довольно высок, так как «молодой крови» недостаточно просто высоких навыков и таланта, необходимо наставничество как в игровом, так и в психологическом плане.

**- Киберспорт в нашем обществе не всегда уважают: это не спорт, занялись бы лучше делом... Сталкивался с таким отношением?**

Это нормальное явление, не всегда что-то новое сразу воспринимается старшим поколением. Сейчас люди видят, что популярность киберспорта растет.

**- Что развивает киберспорт, какие способности?**

Видеоигры улучшают пространственное мышление, помогают развивать мелкую моторику, зрительную память и реакцию. Например, у игрока нашей команды по Starcraft II Андрея Иванова (ФИФУП, 2 курс) скорость действий (APM) составляет в среднем 300 действий в минуту.

Как и любой другой вид спорта, киберспорт воспитывает дисциплину и самоконтроль. Профессиональные геймеры, вопреки распространенному мнению, очень организованные и дисциплинированные даже с точки зрения режима дня.

**- Не приводит ли увлечение киберспортом к игровой зависимости?**

Игровая зависимость проявляется у слабых людей, которые не могут контролировать самих себя. Всегда нужна мера и возможность отделять реальный мир от виртуального.

**- Есть побочные эффекты для здоровья от занятий киберспортом?**

Как и любой спорт, киберспорт имеет свои издержки. Тут важно опять же соблюдать баланс. Многие топовые клубы мирового уровня,

помимо тренировок, уже вводят в ежедневное расписание такие пункты, как физкультура и правильное питание, исключая чрезмерные тренировки и вредные привычки.

**- Киберспортсменам нужно ли заниматься спортом?**

Да! Но не спортом, а обычной физкультурой (походы в тренажерный зал или бег по утрам), чтобы тело оставалось в тонусе, а не деградировало.

**- Твое максимальное время за компьютером без перерыва?**

4-5 часов, а перед важными соревнованиями чуть больше с небольшими перерывами на еду и физкультуразминку.

**- Готов ли ты пожертвовать другими видами деятельности ради занятий киберспортом?**

Иногда бывают моменты, что приходится чем-то жертвовать, но в целом у меня все получается совмещать.

**- Какая дисциплина сейчас наиболее популярна у киберспортсменов?**

Глобально популярными дисциплинами на протяжении последних 12 лет остаются Dota 2 и CS:GO.

**- Есть мнение, что киберспорт – только для молодых людей примерно от 17 до 25 лет. Это так?**

Конечно, после 25 лет у человека понемногу начинает спадать скорость реакции. Это очень заметно в жанрах «шутер от первого лица», «стратегия в реальном времени» и «боевая арена», когда молодые таланты смещают легендарных ветеранов своего времени, но некоторые даже после 25 не сдаются и стараются играть дальше. Так, Патрик «f0rest» Линдберг, несмотря на свои 34 года и 20-летний профессиональный стаж, продолжает выступать на профессиональной сцене и по сей день.

**- С какого возраста можно начинать заниматься киберспортом?**

В Федерации компьютерного спорта рекомендовали начинать заниматься киберспортом с 14 лет. Но некоторые профессиональные игроки начали свой путь чуть ли не с самого детства. Например, словацкий игрок Дэвид «frozen» Чернанский начал играть с 7 лет и в 13 уже играл за полупрофессиональную команду.

**- Три совета подросткам, которые хотят стать киберспортсменами.**

Развиваться, гореть идеей, не забывать про здоровье.

## ЮБИЛЕЙ

И.Я. ЯКОВЛЕВ ЯЧЁЛЛЁ ЧАВАШ ПАТШАЛАХ ПЕДАГОГИКА УНИВЕРСИТЕТЁНЧЕ 2023-МЁШ ÇУЛХИ НАРĂС УЙĂХЁНЧЕ «ДИАЛЕКТСЕМ ТАТА ВЁСЕН ЧЁЛХЕ ИСТОРИНЕ ТЁПЧЕС ЁÇРИ ПЁЛТЕРЁШЁ» ЯТЛА ÇАВРА СЁТЕЛ ИРТРЕ. ĂНА ФИЛОЛОГИ ЂСЛАЛАХЁСЕН КАНДИДАЧЁ, ВЫРĂС ЧЁЛХИНЕ ТАТА КУЛЬТУРИНЕ ТЁПЧЕКЕН ЦЕНТР ЕРТЎÇИ АЛИНА ДАВЫДОВНА АХВАНДЕРОВА ДОЦЕНТ 50 ÇУЛ ТУЛТАРНИНЕ ХАЛАЛЛАНĂ.

# Куллен Тёпчевре

Çавра сётеле уснă май университет ректорё В.Н. Иванов А.Д. Ахвандерован ёçри ситёнёвёсем çинче чаранса тăчё, çаванпа пёрлех унăн ертсе пырас, ёсе йёркелес асталăхё сўллё шайра пулнине палăртрё. С.В. Ильина вёрену ёнёпе ёслекен проректор Ахвандерова доцент 2014-мёш сўлтанпах Раçсей Федерацийён гранчёсене сёнесе илес ёнёпе тухăслă ёсленине асанчё, вăл ертсе пынипе университет юлашки сўлсенче вырăс чёлхине тата унăн культурине кўршёллё сёршывсенче аталантарма уйăракан Раçсей Федерацийён гранчёсене сёнесе илсе виçё проекта анăслă пурнăса кёртме пултарни пысăк ситёну пулни пирки каларё.

Алина Давыдовна – университетра кăна мар, хамър регионти тата унăн тулашёнчи аслалахпа меслетлех услăхёнче те палăрнă асчах. Чăваш Республикин вёренту институтён ректорё Ю.Н. Исаев палăртнă тăрăх, «Алина Давыдовна республикăри школсемпе, чăваш чёлхине вёрентекен учительсемпе тачă сыхăнура ёçлет. Унăн тёпчевёсемпе вёрентекенсем куллен самрăк арăва пёлупе воспитани парас ёсре усă кураççё».

И.Н. Ульянов ячёллё Чăваш патшалăх университетён профессорё Г.Н. Семенова хайён ентешён наукăри ёсё-хёлне тахсантпах сана пынине палăртрё. А.Д. Ахвандерова тунă аслалахри ёссем хамър тăрăхшăн сёç мар, пётём терёк чёлхиллё халăхсемшён те усалла пулнине асанчё.

Чăваш патшалăх гуманитарни институтён ёсченёсем хайсен кулленхи ёсёнче А.Д. Ахвандерован аслалахри ёсёсемпе усă курнине палăртрёç. Вырăнти каласу уйрăмлăхёсене тёпченё чух унăн ёсёсем питё вырăнлă та усалла.

Чăваш наци конгресё сўмёнчи чăваш чёлхипе литературине вёрентекенсен ассоциацийён председателё Г.Л. Никифоров Л.П. Сергеевпа А.Д. Ахвандерова тата ыттисем пёрле тăрăшса йёркеленё «Чăваш чёлхин диалектологи словарё» терёк чёлхиллё халăхсен хушшинче чи анăслă та тухăслă, пуян самахсар пулнине асанчё, сак словарь пуриншён те паха тёлслех вырăнёнче иккенне сирёплетрё, Алина Давыдовна чăваш чёлхин вырăнти каласу уйрăмлăхёсене тёпчекен пысăк тёп специалист пулнине палăртрё.

«Чăваш чёлхин аталанăвне, вырăнти каласу уйрăмлăхёсене тёпчекен, халăхăн пуллев культурине, чёлхе аслалахне аталантаракан, ситăнекен арăва пёлу паракан, унăн тавра курăмне аталантаракан, тăван чёлхене тишкерсе наука статийсем сыракан, вёрену кёнекисем кăларакан, чăваш тата вырăс чёлхисен кафедрине чылай сўл анăслă ертсе пынă тата университетри пур ёсе та активлă хутшăнакан Алина Давыдовна Ахвандерована университет студенчёсем те



А.Д. АХВАНДЕРОВА

юратаççё, хисеплесçё. Унăн занятийёсем яланах сўллё шайра, тёпчевлё иртерсёç», – терё вырăс тата чăваш филологийёпе культурологийён

И.Я. Яковлев ячёллё Чăваш патшалăх педагогика институтён филологи факультетёнче (1992–1997), чăваш чёлхи кафедри сўмёнчи аспирантурăра (1997–2001) вёреннё. Кунтах «Патшалăх тата муниципалитет управленийё» специальноспа хушма пёлу илнё.

\*\*\*

И.Я. Яковлев ячёллё Чăваш патшалăх педагогика университетёнче 1997-мёш сўлтанпа ёçлет: преподаватель (1997–2001), аслă преподаватель (2001–2005),

доцент (2005-мёш сўлтан пуçласа), чăваш филологи факультетён деканён воспитани ёнёпе ёслекен сўмё (2003–2005), чăваш филологи факультетён деканён аслалах ёнёпе ёслекен сўмё (2005–2010), историпе филологи факультетён деканён вёрену ёнёпе ёслекен сўмё (2017), чăваш чёлхипе литератури кафедри ертўси (2017–2019), вырăс тата чăваш чёлхисен кафедри ертўси (2019–2023), вырăс чёлхине тата культурине тёпчекен центр ертўси (2020-мёш сўлтан пуçласа).

“ **А.Д. Ахвандерован пархатарлă кун-сўлё И.Я. Яковлев ячёллё педуниверситетпа 1992-мёш сўлтанпа тачă сыхăнура.** ”

кафедри ертўси Т.В. Денисова доцент.

А.Д. Ахвандерован пархатарлă кун-сўлё И.Я. Яковлев ячёллё педуниверситетпа 1992-мёш сўлтанпа тачă сыхăнура. Вёсенчен 25 сўлне тёпчевсё студентсене пёлу парас ёсе парнеленё.

\*\*\*

Ахвандерова Алина Давыдовна 1973-мёш сўлхи нарăсан 6-мёшёнче Чăваш Республикин Върмар районне кёрекен Мăнсырма ялёнче суралнă.



\*\*\*

Алина Давыдовна ертсе пынипе 2013, 2016, 2019, 2020, 2021-мэш сулсенче педагогика университетчĕн студентчĕсем Раçсей шайĕнче пулса иртекен «Всероссийский молодежный форум по проблемам культурного наследия, экологии и безопасности жизнедеятельности «ЮНЭКО»» мероприятисене хутшăнса I степеньлĕ диплома тивĕснĕ. 2016, 2020-мэш сулсенче вара сак конкурса Прокопьева Александра тата Силерова Екатерина «Студентсен Раçсей шайĕнчи чи лайăх аслăлăх ёсĕ» медале тивĕснĕ.

\*\*\*

Алина Давыдовна студентсене «Тăван чĕлхе», «Стилистикăпа литература редакцийĕ», «Тăван чĕлхе историйĕ», «Авалхи чĕлхесем», «Тăван диалектологи», «Шайлаштарулă чĕлхе пĕлĕвĕ», «Пĕтĕмĕшле чĕлхе пĕлĕвĕ» предметсене вĕрентет.

\*\*\*

Аслăлăх тĕпчевĕсен тĕп сул-йĕрĕ – чăваш чĕлхин каласăвĕсенчи глагол формисем.

\*\*\*

**Наградăсем:** И.Я. Яковлев ячĕллĕ Чăваш патшалăх педагогика университетчĕн хисеп хучĕ (2000, 2002, 2012), Халăх вĕренĕвĕпе аслăлăх ёсĕнен профсоюзĕн чăваш рескомĕн хисеп хучĕ (2003), Чăваш наци конгресĕн хисеп хучĕ (2006, 2019), Раçсей Федерацийĕн Патшалăх Думин дипломĕ (2013, 2015, 2019), Чăваш Республикн Вĕренÿпе самраксен политикн министрствн хисеп хучĕ (2016).

\*\*\*

**Тĕп ёсĕм:** Грамматические формы глагола в говорах чувашского языка: монография. – Чебоксары: Чуваш. гос. пед. ун-т, 2010. – 96 с.; Диалектологический словарь чувашского языка. – Чебоксары: Чуваш. гос. пед. ун-т, 2013. – 232 с.; Хальхи чăваш чĕлхи: Лексикологи. Лексикографи. Фразеологи: вĕренÿ пособийĕ. – Шупашкар: Чăваш патш. пед. ун-чĕ, 2013. – 115 с.; Хальхи чăваш чĕлхи: глагол: вĕренÿ пособийĕ. – Шупашкар: Чăваш патш. пед. ун-чĕ, 2016. – 132 с.; История родного языка: учебное пособие. – Чебоксары: Чуваш. гос. пед. ун-т, 2017. – 110 с.; 100 ытла ёс

авторĕ. Ахвандерова Алина Давыдовна 2020-мэш султан пуçласа вырăс чĕлхине тата культурина тĕпчекен центрăн ертÿсине тăрашат.

\*\*\*

**ЧППУн чăваш филологи факультетĕ пуçарнипе хай вăхăтĕнче диалектологи экспедицийĕсем ирттернĕ. Алина Давыдовна çав экспедицисене ертсе пыракансенчен пĕри пулнă:**

«2001-мэш султан пуçласа вĕрентекенсемпе студентсенчен йĕркеленнĕ ушкăн чылай тăрăхра тĕпчев ёсĕсен ирттернĕ. Тăван университетăмăр пулăшнипе Пушкăрт Республикнчи Стерлитамак, Николаевка районĕсенче, Константин Иванов суралнă ялта пулса курнă, Ухсай Яккăвĕн вил тăприйĕ патне те ситсе килнĕ. Тутарстанра чăвашсем пуранакан вырăнсенче пĕрре мар пулнă. Чĕмпĕр облаçĕнчи чăвашсем патĕнче те вырăнти каласу уйрăмлăхĕсемпе йăла-йĕркине тĕпченĕ. Чĕмпĕр тăрăхĕнчи хăш-пĕр ялта виçĕ халăх тĕпленнĕ: чăвашсемпе юнашар е тутарсем, е мăкшăсем, е ытти халăх пуранать. Кашнин хайне евĕр йăли-йĕрки, каласăвĕ. Çав экспедицисене пуçтарнă материала йĕркелесе кенекесем каларатпăр. Акă нумаях пулмасть Чĕмпĕр облаçĕнчи тата Тутарстанри чăвашсен фольклорĕпе сыханнă кенекесем кун сути курчĕс. Ку ёсĕ малалла тăсасшăн. 2020-мэш султа пандеми пуçлансан экспе-

«Леонид Павлович яланах ман асăмра. Эпĕ унпа пĕрле ёсleme тÿр килнĕшĕн мухтанатăп. Вăл мана сын пулма, аслăлăх сулĕ çине тăма пулăшрĕ. Кирек мĕнле лару-тăруран та вăрçмасăр, харкашмасăр тухма пĕлетчĕ, студентсене кăна мар, преподавательсене те ёсĕ явăстарса пыратчĕ. Наукăпа практика конференцийĕсен материалĕсене пухса кĕнеке каларас енĕпе нумай вай хуратчĕ. Николай Петров, Мефодий Чернов, Анатолий Горшков пек сумлă çынсенчен эпир тĕслĕх илнĕ, вĕсем пек пулма тăрăшнă».

**Педагог сăмăл ёс мар. Мĕншĕн сак сула суйланă?:** «Манăн анне Мăнсырмари школта вырăс чĕлхипе литературине вĕрентетчĕ. Эпĕ апа тетрадьсем тĕрĕслеме пулăшаттăм. Пĕрмай шулла вялăттăмăр. Çав сулсенчех учитель пулма хатĕрленнĕ пулĕ. Алла атгестат илсен Канашири педагогика училищине сул тытăм. Пуçламăш классен уйрăмне суйлама виçĕ пĕртăвана (эпир семье виçĕ хĕр ўснĕ) пĕлÿ панă Зоя Петровна учитель витĕм кÿчĕ, чăваш чĕлхине юратма Зоя Даниловна хăнăхтарчĕ. Училищĕре Светлана Трокина чăваш чĕлхи вĕрентетчĕ. Унан занятиёсем кăсăклă иртетчĕс. Çавăн чухне тăван чĕлхе илемне туйса илтĕм. Училищĕре пĕр сул вĕреннĕ хыçсăнах эпĕ педагогика институтĕнче тин кăна усăлнă чăваш уйрăмне вĕренме кĕмешкĕн документсем килсе патăм».

\*\*\*

**Институтран вĕренсе тухсан Алина Давыдовнăна унтах ёсleme хăварнă. Мĕнпе тыткăнланă-ха сăмрак хĕр ертÿсене?:** «Юратса, тăрăшса вĕреннĕ. 5-мэш курсра чухне чăваш чĕлхипе литературин кафедрин ертÿси Мефодий Чернов мана хай патне çенсе илчĕ те ёс сĕнчĕ. Сагла вара, 1997-мэш сулхи авăн уйăхĕнче тĕрлĕ факультетри студентсене чăваш чĕлхи вĕрентме пуçларăм».

\*\*\*

**Тĕрлĕ енлĕ пултарулăх:** «Атте чаплă купăсăччĕ. Унсăр ялта пĕр вайă та иртмен теççĕ. Аппа та аста купăсă. Эпĕ те сак музыка инструментне алла тытаттăм, гитара калама та вĕреннĕччĕ. Шел те, юлашки илсĕтра алла тытман».

Фото К. Югиной (Studline)

## “ Пĕрмай шулла вялăттăмăр. Çав сулсенчех учитель пулма хатĕрленнĕ пулĕ. ”

дицие урăх кайман. Апа сĕнĕрен çертсе ярас шухăш пур. Студентсен вĕренÿ программнче «Тăван диалектологи» предмет тивĕслĕ вырăн йышăнать. Вĕсем тăван ял историне тĕпчевĕсĕ, унан каласу уйрăмлăхĕсене тишкерĕççĕ, халăх сăмахлахне пуçтарасçĕ».

\*\*\*

**Чĕлхе наукин аталанăвне пысăк тÿпе хывнă асчахсемпе пĕрле нумай ёсленĕ. Леонид Сергеев профессор унан аслăлăх ертÿси те пулнă...:**

## ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ



«ДРАКОН РАСПРАВЛЯЕТ КРЫЛЬЯ», «ДРАКОН КАЧАЕТ КОЛЫБЕЛЬ», «ЖУРАВЛЬ ВЫХОДИТ ИЗ ВОДЫ», «ДРАКОН МАШЕТ КРЫЛЬЯМИ»... ЧТО ЭТО ТАКОЕ? ВСЁ ЭТО – НАЗВАНИЯ УПРАЖНЕНИЙ ГИМНАСТИКИ ЦИГУН.

# ПОПРОБУЙ НА СЕБЕ ЭНЕРГИЮ ЦИ

**С**туденты, преподаватели и сотрудники Университета Яковлева теперь могут подробнее узнать о гимнастике Цигун и научиться ее премудростям: в вузе открыт Центр Цигун!

Цигун – это система упражнений, которая позиционируется как способ достичь и сохранить здоровье. Согласно историческим справкам, гимнастика Цигун родилась очень давно. Ее основы восходят к церемониальным танцам, совершаемым племенами из разных частей Китая. Специфические ритмы и танцевальные движения были разработаны для того, чтобы укрепить танцоров как физически, так и умственно, и предотвратить болезни. Со временем движения были систематизированы в комплекс упражнений на каждый день для оздоровления организма.

Цигун дословно переводится как «дыхательные упражнения», так как «ци» означает дыхание, а «гун» – работа. Согласно учению, Ци лежит в основе всего живого. Цель практикующих Цигун – налаживать и поддерживать движение Ци в теле. У здорового человека она свободно движется по телу, а в случае нарушений случаются болезни. Цигун улучшает общее состояние тела и, в частности, успокаивает и стабилизирует нервную систему, сердечно-сосудистую



КУРАТОР  
ЦЕНТРА,  
ПРЕЗИДЕНТ  
ФЕДЕРАЦИИ  
ЦИГУН  
ЧУВАШСКОЙ  
РЕСПУБЛИКИ  
ОКСАНА  
СУХАЯ

деятельность, укрепляет сухожилия и суставы, помогает выпрямить и оздоровить позвоночник.

Главное, что отличает гимнастику Цигун, – плавность. Движения должны выполняться непрерывно и синхронизироваться с дыханием, которое в зависимости от упражнения может быть естественным, брюшным, мягким и жестким. Движения затрагивают все тело: нет деления на упражнения для рук, ног или пресса, соответственно, мышечный корсет развивается равномерно.

Цигун не требует специальной физической подготовки и подходит людям, которые никогда не занимались гимнастикой или растяжкой. Важно, что начать заниматься гимнастикой Цигун можно в любом возрасте.

Итак, по средам в спортивном зале главного корпуса ЧГПУ им. И.Я. Яковлева руководитель Центра Цигун нашего вуза Надежда Рунгш поможет студентам, преподавателям и сотрудникам вуза почувствовать на себе энергию Ци. Занятия будут проводиться во время большой перемены.

**Фото А. Рисс (Studline)**

**Фотографии – с открытия Центра Цигун при ЧГПУ им. И.Я. Яковлева**

## Педвузовец

Издается с 1958 года | 1958-мёш ҫултанпа тухса тӑраты

**Учредитель:** Ученый совет ФГБОУ ВО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»  
Адрес учредителя: 428000, г. Чебоксары, ул. К. Маркса, 38

**Редактор:** Т.Г. Кугаткина  
**Редакционная коллегия:** О.М. Лукичева, Л.Н. Улюкова, М.В. Варламова  
**Дизайн:** В.В. Бычков  
Подписано в печать 20 марта, 2023 г.

**Адрес редакции:** 428000, г. Чебоксары, ул. К. Маркса, 38, каб.103  
**Телефон:** (8352) 22-28-85 **E-mail:** chgpu21@mail.ru  
Отпечатано в отделе полиграфии ЧГПУ.  
Тираж 500 экз.